

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

---

**1.1 තත්වවාගණනය කළ මතය**

---

ජාතික ආධුනිකත්ව හා කාර්මික පුහුණුකිරීම් අධිකාරියේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, අධිකාරියේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

---

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවාගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අධිකාරිය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය අධිකාරිය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අධිකාරියේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අධිකාරියේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අධිකාරියේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාත්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අධිකාරියේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අධිකාරියේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා අධිකාරියේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අධිකාරියේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අධිකාරියේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අධිකාරිය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව තක්සේරු කර නොතිබීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු. 125,829,561 ක් වූ මෝටර් වාහන සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබූ නමුත් තවදුරටත් භාවිතයට ගනිමින් පැවතුණි. ඒ අනුව ඇති වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>අධිකාරියේ මෝටර් වාහන ඇතුළු දේපල පිරිසිදු හා උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම මේ වන විට සිදුකරමින් පවතින අතර 2021 ගිණුම් වල අදාළ වටිනාකම් ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අධිකාරියේ ජංගම නොවන වත්කම් ක්ෂය කිරීමේ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය අනුව ක්ෂය ගණනය කිරීමේ දී ඇති වූ දෝෂ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වන ක්ෂය වියදම රු. 1,036,737 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ උනන්දුවය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වුණි.	වත්කම් වර්ග 4 ට අදාලව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය රු. 2,766,966.00 ක් නොව රු.1,036,737.28 ක් ලෙස අඩුවෙන් ගණනය කර තිබූ අතර, 2020 වසරේ ජර්නල් අංක 803, 808, 809 මගින් නිවැරදි කර ඇත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති අනුව ක්ෂය ගණනය කිරීම් නිවැරදිව කල යුතුය.
(ආ) කුලී පදනමට ලබාගත් ඉඩමකට අදාලව 2007 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා කාලපරිච්ඡේදයට අදාලව ගෙවිය යුතු රු. 6,070,000 ක බදුකුලී ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභයට ගැලපීම වෙනුවට සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ උනන්දුවය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වුණි.	ඉදිරියට මෙවැනි වැරදි සිදු නොවන ලෙස ගිණුම් පිළියෙල කිරීමට උපදෙස් ලබාදී ඇත.	නිවැරදිව ගිණුම් තැබීම සිදු කල යුතුය.

**1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
විවිධ ගෙවීම්	රු. 3,634,377	ගෙවීම් වවුචර්	විගණන විමසුම මගින් පෙන්වා දී ඇති කොළඹ දිස්ත්‍රික් කාර්යාලයට අයත් මෙම වවුචර 39 පිළිබඳ සොයාබලා ඉතා කඩිනමින් විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත.	සියළුම ගෙවීම් වවුචර විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කල යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට එකතුව රු. 110,783,640 ක් වූ ලැබිය යුතු ණය ශේෂය තුළ වර්ෂ 02 සිට වර්ෂ 14 අතර කාලපරිච්ඡේදයක් තුළ අයකර නොගත් එකතුව රු. 38,254,776 ක් වූ විවිධ ණයගැති ශේෂ හා එකතුව රු. 966,107 ක් වූ සේවක ණය ඇතුළත් වී තිබූ අතර මෙම ණය ශේෂයන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>කාර්ය මණ්ඩල ණය හා අත්තිකාරම් මුදලින් රු. 966,107.00 ක් ආයතනයෙන් ඉවත්ව ගොස් ඇති කාර්ය මණ්ඩල සාමාජිකයින්ගෙන් ලැබිය යුතු මුදලක් වන අතර, එම මුදල ක්‍රමිකව අය කර ගනිමින් පවතී. ඉතිරි කාර්ය මණ්ඩල ණය හා අත්තිකාරම් මාසිකව වැටුපින් අයකර ගනිමින් පවතී. තව දුරටත් අයකර ගතයුතුව ඇති වෙනත් ණයගැති ශේෂය රු. 7,127, 295.00 ක් වන අතර, මෙම මුදල අයකර ගැනීම සඳහා කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>ලැබිය යුතු මුදල් කඩිනමින් අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට එකතුව රු. 265,123,534 ක් වූ ගෙවිය යුතු ශේෂය තුළ වර්ෂ 02 සිට වර්ෂ 12 අතර කාලපරිච්ඡේදයකට අදාළ ගෙවිය යුතු අත්තිකාරම්, ගෙවිය යුතු තැන්පතු ශේෂ හා විවිධ ණයභිමියන්ගේ එකතු වටිනාකම වූ රු. 60,006,839 ක් ඇතුළත්ව තිබූ අතර මෙම ණය ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කළමනාකරණය විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>විගණන වාර්තාවේ සඳහන් රු.265,123,534.00 වූ ගෙවිය යුතු ශේෂ මුදලින් රු. 74,131.406.00 ක් ගෙවිය යුතු තැන්පතු වන අතර, ඉන් රු. 4,567,683.00ක් 2020.12.31 දින වන විට පියවී ඇත. විවිධ ණය භිමි ශේෂයෙන් රු.11,242,366.00 ක් හා උපචිත වියදම් ශේෂය වූ රු.157,501,878 ක් 2020 වසර තුළ පියවී ඇත.</p>	<p>ගෙවිය යුතු ශේෂ කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

	නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ			
	මුදල් රෙගුලාසි 757(2)	වර්ෂය අවසානයේ සියලු භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවල පිටපත් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කලයුතු වුවත් ප්‍රධාන කාර්යාලය හා දිස්ත්‍රික් කාර්යාල 06 කට අදාලව භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.	2019 වසරට අදාලව අධිකාරිය සියළු කාර්යාල ආවරණය වන පරිදි භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කටයුතු සැලසුම් කර තිබුණි. හදිසියේ ඇතිවූ Covid 19 වසංගත තත්වය හේතුවෙන් ඇතැම් කාර්යාල ආවරණය කර ගත නොහැකි විය. කෙසේ වෙතත් 2020 වසරට අදාලව මෙම ස්ථානද ආවරණය වන පරිදි සමීක්ෂණ කටයුතු සිදුකර ඇත.	මුදල් රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කල යුතුය.
(ආ)	2015 ජූලි 14 දිනැති අංක 3/ 2015 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය			
i.	මුදල් රෙගුලාසි 371/ 5 ඡේදය	අග්‍රිම නිකුත් කල මුදල් වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට වැඩියෙන් පියවීම ප්‍රමාද නොකල යුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. 3,823,220 ක නොපියවූ අතර අග්‍රිම ශේෂයක් පැවතුණි.	සමහර දිස්ත්‍රික් කාර්යාලවල 2019.12.31 දිනට අනුව පියවන ලෙස උපදෙස් දී තිබූ නොපියවූ අවස්ථා තිබිණ. වර්තමානයේ සියලුම අග්‍රිම පියවීමට කටයුතු කර ඇති අතර, මෙවැනි අඩුපාඩු ඉදිරියේදී සිදු නොවීමට කටයුතු කරනු ඇත.	නියමිත පරිදි අත්තිකාරම් පියවීම් සිදුකල යුතුය.

- ii. මුදල් රෙගුලාසි එක් අවස්ථාවකදී එක් ඉදිරියේදී මෙවැනි අදාල වක්‍රලේඛ 371(2) b ඡේදය මාණ්ඩලික නිලධාරියෙකු වෙත තත්වයන් ඇති නොවන විධිවිධාන අනුව උපරිම වශයෙන් රු. 100,000 පරිදි කටයුතු කිරීමට කටයුතු කල ක තත්කාර්ය අතුරු අග්‍රිම අවශ්‍ය විධි විධාන යොදා යුතුය. නිකුත් කලහැකි වුවත් ඊට ඇත. පටහැනි ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අවස්ථා 07 කදී රු. 108,800 ක සිට රු. 397,270 ක් දක්වා තත්කාර්ය අතුරු අග්‍රිම නිකුත් කර තිබුණි.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 12,027,810 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 16,887,271 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 4,859,461 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට සේවක පිරිවැය වැඩිවීම හා ප්‍රාග්ධන වත්කම් ක්ෂය ඉහළ යාම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ජාතික පුහුණු අභ්‍යාස ආයතනයක ආධුනිකයන් විසින් නිෂ්පාදනය කරනු ලබන ලී බඩු අලෙවි කිරීමේ අරමුණින් 2014 හා 2016 කාලපරිච්ඡේදය තුල රු. 18,847,771 ක් වැයකර ආයතන භූමියේ ඉදිකරන ලද පුද්ගලාගාර ගොඩනැගිල්ල සහ ජාතික පුහුණු අභ්‍යාස ආයතන 02 ක 2018 හා 2019 වර්ෂවලදී පිළිවෙලින් රු. 2,863,475 ක් හා රු. 790,500 ක් වැය කර මිල දී ගත් උපකරණ 2021 ජුනි මාසය දක්වාම කිසිදු භාවිතයකින් තොරව නිෂ්කාර්යව පැවතුණි.	මෙම පුද්ගලාගාර ගොඩනැගිල්ල ඉදිරි ආයතනික කටයුතු වෙනුවෙන් භාවිතා කිරීමට යෝජිත අතර, එහි ජල සැපයුම සිදුකර ඇති අතර, තෙකලා විදුලි බලය ලබා ගැනීම සඳහා ඉදිරියේදී කටයුතු කිරීමට අපේක්ෂිතය.	දීර්ඝ කාලීනව නිෂ්කාර්යව පවතින වත්කම් උපයෝජනය කිරීමට පියවර ගත යුතුය. නව ව්‍යාපෘති ඉදිකිරීමේ දී කිරීමේදී ශක්‍යතා අධ්‍යයනයක් සිදුකර එහි සාර්ථකත්වය පිළිබඳ ඇගයීමකින් පසුව මුදල් වැය කළ යුතුය.
(ආ) ජාතික පුහුණු අභ්‍යාස ආයතනයක ඉදිකිරීම් අංශයේ බහුකාර්ය ඉදිකිරීම් පාඨමාලාවට 2018 වර්ෂයෙන් පසුව ආධුනිකයින් බඳවා ගෙන පාඨමාලා නොපැවැත්වීම හේතුවෙන් පුහුණු උපකරණ 84 කට අදාල අයිතම 3,459	බහුකාර්ය ඉදිකිරීම් පාඨමාලාව ආරම්භ කිරීම සිදුවී ඇත්තේ ආයතනයේ එවකට පැවති පුහුණු අංශ 05 එකතු වීමෙනි. එම අංශයන්හි ආවුද හා උපකරණ මෙම පාඨමාලාව සඳහා භාවිතකර	අදාල පාඨමාලා සඳහා බඳවාගැනීම් සිදුකර මෙම උපකරණ උපයෝජනය කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

ක් විනාශ වෙමින් පවතින බව 2020 ජනවාරි මාසයේදී විගණනය විසින් සිදු කරන ලද භෞතික පරීක්ෂාවේදී නිරීක්ෂණය විය.

ඇති අතර, එම පායමාලාව සඳහා විශේෂයෙන් ආවුද උපකරණ මිලදී ගැනීමක් සිදුවී නොමැත. 2018 වර්ෂයෙන් පසුව මෙම පායමාලාව සඳහා අයදුම්පත් කැඳවනු ලැබුවද ප්‍රමාණවත් අයදුම්කරුවන් ඉදිරිපත් නොවූ බැවින් පායමාලාව පවත්වාගෙන යාමට නොහැකි විය.

**3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.3.1 හා 4.3.2 ඡේදයන්හි විධිවිධාන අනුව මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කිරීමකින් තොරව හා මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.3.1 (ඇ) ඡේදයට පටහැනි ලෙස තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුවේ අනුමැතියක් ලබා නොගත් ලංසු ලේඛන පදනම් කරගෙන කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු තෝරා ගෙන ජාතික පුහුණු අභ්‍යාස ආයතනයක පැරණි දෙමහල් ගොඩනැගිල්ලක් 2018 වර්ෂයේදී රු. 8,381,900 ක් වැයකර නවීකරණය කර තිබුණි. එසේම එම නේවාසිකාගාරයේ භාවිතය සඳහා 2019 වර්ෂයේදී රු. 485,185 ක් වැයකර උපකරණ මිලදීගෙන තිබුණි. එසේ වුවත් මෙම ගොඩනැගිල්ල හා උපකරණ 2021 ජූනි මාසය දක්වාම භාවිතයට ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>නිරීක්ෂණය නිවැරදි වේ. මින් ඉදිරියේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයේ 4.3.1 හා 4.3.2 ට අනුව මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තුව සකස් කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදු කිරීමේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන අනුගමනය කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ජාතික පුහුණු අභ්‍යාස ආයතනය යටතේ පවතින මුද්‍රණ අංශය සඳහා ලිපිද්‍රව්‍ය මිලදී ගැනීමේ දී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.4.2 ඡේදයට පටහැනි ලෙස තරඟකාරී මිල කැඳවීම් සිදුකර භාණ්ඩ මිලට ගැනීමෙන් බැහැරවීම සඳහා සභාපතිවරයාට අනුමත කළ හැකි මිලදී ගැනීම් සීමාව දක්වා මිලදී ගැනීම් කොටස් කර රු. 500,000 ක සීමාව යටතේ මිල කැඳවීමකින් තොරව එකම ආයතනයකින් විවිධ මිල ගණන් යටතේ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ එකතුව රු. 8,850,721 ක මුද්‍රණ ලිපිද්‍රව්‍ය මිලදී ගෙන තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් ආයතනයට ලබාගත හැකිව තිබුණු වට්ටම්</p>	<p>මුද්‍රණ කටයුතු සඳහා ඇණවුමක් ලද පසු ඒ සඳහා අවශ්‍ය වන කඩදාසි තීන්ත හා අනෙකුත් රසායන ද්‍රව්‍ය මිලට ගැනීමේදී මිල කැඳවුම් කර මිලට ගැනීම දීර්ඝ කාලයක් ගතවන බැවින් මුද්‍රණ කටයුතුවල ඇතිවන ප්‍රමාදය අවම කර ගැනීම සඳහා මෙම ක්‍රමය අනුගමනය කර ඇත. කෙසේ නමුත් මින් ඉදිරියට මෙවැනි තත්වයන් ඇති නොවන පරිදි කටයුතු කිරීම සඳහා අදාළ නිලධාරීන් වෙත</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන අනුව ප්‍රසම්පාදන කටයුතු කළ යුතුය.</p>



හා වැඩි තරගකාරිත්වයකට යොමු කිරීම උපදෙස් ලබාදී ඇත.  
තුලින් ලබාගත හැකිව තිබුණු ආර්ථික වාසි  
අහිමි වී තිබුණි. එසේම පවතින තොග  
ශේෂයන් නොසලකා මිලදී ගැනීම  
හේතුවෙන් මුද්‍රණ තීන්ත හා විවිධ අමුද්‍රව්‍ය  
වර්ග 11 කට අදාළව අයිතම 92 ක් කල්  
ඉකුත් වී තිබුණි.